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Ucebni plan pro Zadani 3

Nez se pustite do Zadani 3, necht’ si studenti
preétou ,Uvahy o Zivotnim prostiedi*

a ,Uvahy o védé&*, pokud tak jesté& neuginili.
To jim da pfedstavu o vyznamu svétovych
lesu i o vyznamu usili FAO svétovym lesim

porozumeét.
Potreby: Casopis, tuzky a papir.

Studenti si pfectou prvni odstavec; pak

je pozadejte, aby si prostudovali kolobéh
uhliku (Obr. 22). Diskutujte ve tfidé o kolobéhu
uhliku. Nez postoupite dale, ujistéte se, Ze
studenti pochopili, ze vSechny Zivé organismy
obsahuji uhlik a ze uhlik se pohybuje

z ovzdusi pres zivou hmotu do pudy a vod

a opétovné se uvolriuje do ovzdusi.

Pozadejte studenty, aby si precetli dalSi
odstavec. Pozadejte je, aby vyjadfrili hlavni
mySlenku tohoto odstavce.

Nyni necht’ si pfe€tou dalSi odstavec
(zaCinajici ,Na Obrazku 22%) a prohlédnou

si Obrazky 23 a 24. Zeptejte se studentd,
zda maji prfedstavu o tom, proc€ si FAO prala
odhadnout mnozstvi uhliku zadrzovaného
lesy svéta. Aby tak mohli u€init, musi studenti
propojit informace z pfedchozich odstavcu.
Logickym zavérem by mélo byt, zZe lesy
absorbuji a zadrzuji uhlik a proto mohou
pomoci pfi FeSeni problému zmény klimatu.

Necht si studenti prec¢tou dalSi odstavec.
Tento odstavec by mél potvrdit zavéry
ucinéné v predchozim cviceni.

Studenti si pak pfec¢tou dalSi odstavec zacinajici
,Odbornici se domnivaji...“. Zkontrolujte, zda
problém pochopili, a to tak, ze pfipomenete,
Ze pote, co se z zivych €asti stromu odstrani
veskera voda, €ini uhlik zhruba polovinu
zbyvajici hmotnosti. Zeptejte se studentd, zda
si mysli, Zze lidé v sobé maji uhlik také. (Tato
otazka vam umozni posoudit, zda problém
pochopili). Uhlik tvofi priblizné 18 % lidského
téla. Pfipomenite studentim, Zze uhlik je
nejhojnéji se vyskytujici prvek na planeté Zemi,
nebot’ vSechny zivé organismy obsahuiji uhlik.
Na zakladé oddilu ,K zamysleni“ na str. 18

pak s tfidou diskutujte o prikaznosti zmény
klimatu. Studenti mohou mit na tuto
problematiku rozdilné nazory a méli by zkoumat
své vlastni dlivody, pro¢ se domnivaiji pravé
tak. Jakych dukazu pouzivaji? Je jejich dukaz
davéryhodny? Jak to vibec mohou védét?

Necht’ si studenti pie¢tou odstavce ,Co zjistili*
a prohlédnou si Obr. 25. Zeptejte se jich, zda
védi, co je to ,biomasa“. Pro ucely tohoto
grafu je biomasa zivy material strom.
(Biomasa se obvykle vztahuje k Zzivym

a kdysi-zivym materialim.) Zeptejte

se studentl, zda védi, pro¢ ma Jizni Amerika
vice uhliku v biomase nez ostatni regiony
svéta. (Jizni Amerika ma rozsahlé plochy
destnych pralesu, které obsahuji obrovské
mnozstvi biomasy - listnaté zelengé).

Nyni necht studenti ,Pocitaji“. Pfi uvazovani
o tom, kolik slonl by se rovnalo mnozstvi
uhliku ve sveétovych lesich se jich zeptejte,
zda se domnivaji, Ze vice uhliku na Zemi

je obsazeno v rostlinach nebo v ZivociSich.
Lidska populace na Zemi dosahuje témér

7 miliard, ale vasi studenti musi rovnéz vzit
v Uvahu, ze na Zemi ziji jesté jini zivoCichové.
(Po porovnani poétu a zvazeni velikosti jinych
zivocCichu by méli studenti dojit k zavéru,

Ze v celosvetovém méritku musi rostliny
obsahovat vice uhliku nez zivoCichové.)

Nyni pozadejte studenty o zvazeni otazek

v odstavecCku ,K zamysleni“. To je mozné
realizovat v malych skupinkach. U prvni
otazky by méli studenti dojit k zavéru,

Ze tyto dva udaje jsou vzajemné kompatibilni.
Protoze zalesnénych ploch spiSe ubyva nez
pfibyva, mnozstvi uhliku zadrzovaného lesy
by mélo logicky klesat. Pozadejte studenty,
aby diskutovali o druhé otazce ve skupinkach
a své zaveéry oznamili celé tfidé.

Na zakladé Zadani 3 by studenti méli
stanovit zadrzovani uhliku jako dalSi
uzite€nou vlastnost lesu, a proto by méla byt
pfifazena k seznamu uziteCnych vlastnosti
lesa, ktery jiz tfida vytvorila.



